С Прикома:

Преследование католической церкви 

Хроника
23.02.2003 Из России выслали польского католического священника 

Российские власти лишили вида на жительство еще одного католического священника. Как сообщило интернет-издание "Газета.Ru", 23 февраля польскому прелату Брониславу Чаплицкому было предписано в течение двух недель покинуть страну. Чаплицкий был настоятелем собора в городе Пушкин и возглавлял программу "Католические новомученики России"... 

Источник: Lenta.ru
11.01.2003 В Москву прибыл новый представитель Ватикана в России 

Архиепископ Антонио Меннини, прибывший сегодня в Москву, чтобы занять пост представителя Ватикана в России, заявил в аэропорту Шереметьево-2 , что для него "великая честь быть представителем Святого престола и Папы Римского в этой великой благородной стране, какой является святая русская земля". 
Он также передал приветствие Папы Римского российским властям и президенту Владимиру Путину, выразив надежду на то, что отношения межу Святым престолом и Российской Федерацией "смогут развиваться во взаимном доверии и сотрудничестве"... 

Источник: NEWSru.com
11.12.2002 Маршала Сейма Польши заверили в Москве, что Католическая Церковь не опасна для России 

Маршал Сейма Польши получил в Москве заверение в том, что Римско-Католическая Церковь не представляет угрозы для российской безопасности. Об этом, как передает РИА "Новости", Марек Боровский заявил, комментируя опубликованный в ряде российских СМИ перечень конфессий, якобы представляющих опасность для России. 
"Произошло недоразумение", было сказано маршалу относительно публикации перечня партнерами по переговорам в Москве . Упомянув об этом, Боровский добавил, что оказалось "трудным выяснить, почему это случилось"... 

Источник: NEWSru.com
20.09.2002 Конфликт Московской патриархии с Ватиканом развивается в духе времени: в воздух поднята авиация 

Пятеро православных священников пролетели над окраинами Ростова-на-Дону, станицей Старочеркасской и поселком Обуховка. Вертолетный "крестный перелет", уточняет "Эхо Москвы", был совершен во избавление России от католиков. Храбрые путешественники взяли с собой икону архангела Михаила – покровителя воинов. Необходимость столь решительных действий участники перелета объяснили тем, что Ватикан позволяет себе в последнее время без согласования с Московской патриархией открывать собственные приходы в исконно православном регионе. Генеральный секретарь Конференции католических епископов России отец Игорь Ковалевский, узнав о полете, заявил, что католики будут молиться за упрочнение и улучшение связей с православной церковью. Ковалевский надеется, что инициатива акции принадлежит не РПЦ как таковой, а отдельным ее представителям. Со своей стороны сотрудник отдела внешних церковных связей Московской патриархии Игорь Выжанов объясняет действия ростовских священников тем, что политика Ватикана в России подогревает недоверие к католикам. По его мнению, "избавление от католиков" - это всего лишь "немного резкая форма выражения тех настроений, которые существуют среди части российского духовенства и мирян". 
"Исконно православный регион" знает, впрочем, и гораздо более резкие формы выражения настроений: десять дней назад в Ростове-на-Дону неизвестные обстреляли окна католического храма из пневматической винтовки... 

Источник: Polit.ru 

Комментарий:
Некоторые подробности приводит "Коммерсантъ" от 20 сентября: молебен состоялся с благословения архиепископа Ростовского и Новочеркасского Пантелеймона; вертолет Ми-8 выделил лично командующий 8-й воздушной армией; месяц назад такой полет уже был. 
Так что зря отец Игорь Ковалевский надеется, что инициатива этой дикой выходки принадлежит не РПЦ, а отдельным представителям: архиепископ - не "отдельный представитель". 
Собственно, пусть бы летали хоть на вертолете, хоть на метле, но почему на военном вертолете, а не на гражданском и за свой счет?

18.09.2002 Антирелигиозный путь России 

...По оценкам Новостной службы Кестоновского Института российские чиновники отказали в визах 19-ти западным миссионерам-протестантам, преимущественно американцам, и в большинстве случаев без объяснений... 

Источник: "Christian Science Monitor", США


11.09.2002 Католического священника не пустили в Россию 

Настоятель католического прихода Тайной Вечери в Ростове-на-Дону священник Эдвард Мацкевич был лишен въездной визы в Россию, сообщает "Интерфакс" сo ссылкой на российскую католическую газету "Свет Евангелия". 
Священник на автомобиле возвращался в Россию из Польши, чтобы продолжить служение в своем приходе. По словам самого Мацкевича, его виза была действительна до декабря 2002 года. 
На границе Польши и Белоруссии сотрудники паспортного контроля продержали священника несколько часов, после чего аннулировали его визу и заявили ему, что въезд в Россию для него запрещен. 
Майор пограничной службы, отказавшийся назвать свою фамилию, сказал священнику, что "его приход ликвидирован, храм - закрыт, поэтому нужды в настоятеле прихода в Ростове-на-Дону больше нет". 

Источник: Lenta.ru
09.09.2002 В аэропорту Хабаровска задержан католический священник 

Сегодня около 13:00 по московскому времени в хабаровском аэропорту был задержан католический священник Ярослав Вишневский (Jaroslaw Wisniewski), сообщает "Интерфакс" со ссылкой на пресс-службу главы российских католиков. 
По сведениям пресс-службы, в последнее время этот священник служил в приходах Сахалинской области. Он является гражданином Польши и имеет действующий вид на жительство в России. 
В понедельник Я. Вишневский прилетел в Хабаровск из города Ниигата (Япония). Задержавшие священника сотрудники пограничной службы уведомили его, что на следующий день он будет отослан в Японию. В настоящее время католический священнослужитель находится в аэропорту Хабаровска. 
В связи с этим инцидентом представитель Святого Престола в России архиепископ Георг Цур потребовал немедленной аудиенции в российском МИДе, куда он прибыл в настоящее время, сообщили в пресс-службе. 
Я. Вишневский - уже четвертый представитель католического духовенства, которому запрещен въезд в Россию. 

Источник: Ntvru.com
06.09.2002 Епископа Мазура не пустили в Россию, чтобы обеспечить безопасность страны 

Епископ Ежи Мазур, ординарий католической епархии св. Иосифа с центром в Иркутске, был выдворен из страны "в целях сохранения безопасности Российской Федерации". Это следует из ответа аппарата Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации на запрос настоятеля иркутского католического прихода Непорочного Сердца Божией Матери священника Кшиштофа Коваля, сообщает "Благовест-инфо"... 

Источник: Ntvru.com
29.08.2002 Еще одному католическому священнику не стали продлевать российскую визу 

Руководство католической общины России недоумевает в связи с отказом властей РФ продлить визу священнику Станиславу Крайняку (Stanislaw Krajniak), который в течение года был настоятелем католического прихода в Ярославле, сообщает Интерфакс. 
"Это уже третий священнослужитель Римско-Католической Церкви, которому за последние несколько месяцев российское государство отказывает в выдаче визы", - заявил сегодня генеральный секретарь Конференции католических епископов России Игорь Ковалевский. 
...Он также отметил, что отказ в продлении российской визы католическому пастырю на этот раз, как и в предыдущих двух случаях, был сделан без какого-либо объяснения причин. 
"Нам ничего не известно о деятельности Станислава Крайняка, которая противоречила бы российскому законодательству и послужила бы поводом для отказа в выдаче визы", - подчеркнул И. Ковалевский. 

Источник: Ntvru.com
22.04.2002 Представители православной церкви пытаются запретить строительство католического костела 

В селе Иогач (Республика Алтай) идет строительство туристического комплекса, в состав которого, помимо традиционных коттеджей и спальных корпусов входит и католический костел. 
Представители православной церкви развернули кампанию за запрет строительства. Аргументы, которые использовали служители РПЦ начинались от необходимости борьбы с сектами и заканчивались тем, что католиков на территории республики нет. 

Источник: Sps.ru
19.04.2002 

В Россию не пустили католического священника, апостольского администратора Восточной Сибири Ежи Мазура.

15.04.2002 

Управление Министерства юстиции по Магаданской области угрожает лишить регистрации католический приход, так как его настоятель не имеет вида на постоянное жительство в России.

11.04.2002 

Пограничники лишили российской визы католического священника Стефано Каприо.

03.03.2002 

В Пскове прекращено строительство католического храма. 

19.02.2002 

По инициативе РПЦ отменен запланированный визит в Москву представителя Святого Престола кардинала Каспера.

12.02.2002 

РПЦ направила в Ватикан предложение пересмотреть решение о преобразовании администратур в епархии, но оттуда пришло уведомление о том, что эти планы остаются неизменными. 

11.02.2002 

Представитель РПЦ заявил о приостановке всяких контактов между РПЦ и Ватиканом.

04.02.2002 

Ватикан проинформировал РПЦ о решении учредить в России вместо действующих апостольских администратур епархии (архиепархию Божией Матери в Москве, епархию Преображенскую в Новосибирске, епархию Святого Климента в Саратове и епархию Святого Иосифа в Иркутске) и создать для российских епархий единую церковную провинцию, которую возглавит в качестве митрополита архиепископ Тадеуш Кондрусевич.

Позиция РПЦ и православной общественности 

19.09.2002 Патриарх наносит ответный удар 

...Алексий II предложил Ватикану остановить "стратегию экспансии", чтобы наладить диалог между церквами. Эта стратегия, по словам Патриарха, заключается в целом ряде моментов. Главным образом, недовольство РПЦ вызывает вторжение Ватикана на территорию, традиционную для Русской православной церкви. Патриарх призвал конкурентов прекратить политику "давления и односторонних решений". Речь идет о решении Ватикана, принятом еще в начале этого года, создать на территории России четыре католические епархии. Читатели католического журнала узнали, таким образом, почему недавно был отказан въезд в Россию двум католическим священникам. Несколько ранее еще пяти священникам по просьбе РПЦ, направленной в МИД РФ, не была продлена виза. Причем при всяком подобном решении никакого объяснения со стороны МИДа о причинах отказа сделано не было. 
"Католическая церковь действует таким образом, будто в России нет ни одной церкви и не существует христианской культуры", - сказал Алексей II. Такая реакция Патриарха, по мнению западных обозревателей, связана с миссионерской активностью самого Папы Римского, который совсем недавно посетил с визитами ряд стран СНГ. Для самого Папы такого рода активность была связана с политикой сближения между главами двух церквей. Его заявления, сделанные в адрес РПЦ, были весьма благожелательными, и казалось, что расстояние между двумя главами церквей сокращается, причем не только географическое. Однако путешествующий Папа вызвал в Москве другую реакцию... 

Источник: Politcom.ru
16.09.2002 Всеволод Чаплин не согласен с выводами Тадеуша Кондрусевича 

Официальный представитель Русской Православной Церкви (РПЦ) выразил недоумение реакцией главы российских католиков Тадеуша Кондрусевича на отказ российских властей выдать визу нескольким католическим священникам, сообщает Интерфакс. 
"То, что государство реализует свое право давать визу или отказывать в ней без объяснения причин, является одним из обычных элементов в дипломатической практике", - заявил в интервью агентству заместитель главы Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата (ОВЦС МП) протоиерей Всеволод Чаплин. При этом он отметил, что священникам РПЦ также многократно отказывали в визе в разных государствах мира. 
"Мы в этих случаях тоже считали, что были правы, и усматривали в таких отказах личные или политические мотивы, но в то же время никогда не делали из этого столь всеобъемлющих выводов, обвиняя государства в том, что в нем полностью отсутствуют религиозные свободы, проводятся кампании, репрессии и т.д.", – отметил представитель ОВЦС МП. 
Напомнив, что за последнее время вообще большому количеству российских граждан было отказано в визах, представитель РПЦ заметил: "Если каждый из этих случаев связывать с макрополитикой государства, то у россиян было бы гораздо больше поводов выдвигать такого рода обвинения". 
Представитель Московского Патриархата вновь подчеркнул, что РПЦ не имеет отношения к отказу российского государства выдавать визы отдельным католическим священникам... 

Источник: Ntvru.com
29.08.2002 Московский Патриархат отвергает обвинения в причастности к отказу в выдаче виз католическим пастырям 

..."Русская Православная Церковь не имеет и не может иметь отношения к высылке священников, будучи по Конституции отделена от государства и не имея ни малейших амбиций участвовать в принятии административных решений, - заявил сегодня "Интерфаксу" официальный представитель РПЦ Виктор Малухин. - На мой взгляд, эта проблема касается не столько отношений между российским государством и Ватиканом, сколько правоприменительной практики в отношении иностранных граждан, находящихся на территории России". 

Источник: Ntvru.com
24.07.2002 Алексий II: "У нас нет причин опасаться роста влияния Ватикана" 

О взаимоотношениях Русской православной церкви с Ватиканом, мировых событиях, тревожащих церковь, и отрадных тенденциях патриарх Московский и всея Руси Алексий II рассказывает в интервью газете "Известия". 

Источник: "Известия" 

Комментарий:
Большое интервью с подробным изложением позиции РПЦ.

05.07.2002 Что такое "прозелитизм" 

Русская Православная Церковь не против существования Католической Церкви на территории России, но пусть ее деятельность касается тех людей, которые исторически ведут свои корни из католических стран. Главная проблема между двумя Церквами - обращение в католицизм россиян, воспитанных в православии, именно такие действия Русская Церковь обозначает термином "прозелитизм". 
...Как отметил заместитель председателя ОВЦС протоиерей Всеволод Чаплин, главным образом миссия католиков в России направлена на детей. Например, приводятся данные о создании католических детских приютов в Новосибирске, Волгограде, Смоленской области, Южно-Сахалинске, Иркутске, Петропавловске-Камчатском и других городах России, в которых детей, крещенных в православии, ограждали от общения с православными священниками и воспитывали в католической вере. 
По словам Всеволода Чаплина, такие "действия католиков в стране с тысячелетней православной традицией неэтичны". "Это все равно что воровски собирать пшеницу, которую не сеяли", - заметил представитель ОВЦС. 

Источник: Ntvru.com 

Комментарий:
Насчет прозелитизма понятно: РПЦ - "смотрящие" за Россией, католики влезли на чужую территорию, но ведут себя "не по понятиям", а мы все - "лохи". 
Удивило, правда, что все россияне, оказывается, "воспитаны в православии". А я-то думал, что в пионерии и комсомолии.

02.07.2002 Митрополит Кирилл направил послания кардиналу Касперу и митрополиту Кондрусевичу 

Митрополит Кирилл указывает на "наиболее спорный момент" в отношениях Русской Православной и Римско-Католической Церквей – преобразование "без каких-либо предварительных консультаций и переговоров с православными" апостольских администратур в епархии и их объединение в единую структуру – церковную провинцию с центром в Москве. 
"Для нас, – подчеркнул он, – эта позиция означает фактический отказ Католической Церкви от использования диалога как инструмента решения конкретных проблем". 

Источник: Ntvru.com
27.05.2002 Архиепископ Новосибирский и Бердский Тихон 

В Новосибирске прошла IV Всесибирская духовная ярмарка. Выступая на церемонии открытия выставки, архиепископ Новосибирский и Бердский Тихон (Емельянов), по благословению которого она проводится, высказал сдержанную критику в адрес организаторов в связи с участием в ярмарке католиков, что является, по мнению иерарха, "не совсем правильным" на фоне усиления православно-католической конфронтации в России. 

Источник: Ntvru.com
23.05.2002 Алексий II заявил, что Ватикан поступил не по-братски 

Русская Православная Церковь (РПЦ) выступает против того, чтобы Римско-Католическая Церковь проявляла небратские отношения, "в одностороннем и явочном порядке образуя свои "церковные провинции" на территории России". 
Как пояснил Патриарх, во всем цивилизованном мире даже при смене католического епископа происходит уведомление об этом государственных инстанций. В России же, по его словам, все было сделано в явочном порядке. 
Как отметил Алексий II, в католической стране подобные действия со стороны Римско-Католической Церкви – внутреннее дело, но в стране, где население православное, – это уже затрагивает интересы и государства и Церкви, так как Ватикан – это не только Церковь, но и государство. 

Источник: Ntvru.com
29.04.2002 В стране прошли акции в защиту национальных интересов России и РПЦ 

Как попытку политического давления на страну, которая всегда была православной и никогда католической, оценивает действия католического престола архиепископ Тамбовский и Нижегородский Евгений. Архиепископ сказал, что, как православный архиерей, он расценивает заявления представителей Католической Церкви о совместном существовании на российской земле как попытку политической экспансии, которой быть не должно. 

Источник: Ntvru.com
22.04.2002 Русская православная церковь отрицает, что католического священника Ежи Мазура не пустили в Россию по ее просьбе 

Русская православная церковь не выступала инициатором лишения российской визы католического священника Ежи Мазура. Об этом заявил в интервью РИА "Новости" глава отдела межхристианских связей Московского Патриархата отец Всеволод Чаплин. 
"Это решение было полностью самостоятельно принято государственной властью", - подчеркнул священнослужитель. 
В то же время, отметил он, во многих странах - это обычная практика, когда иностранные религиозные деятели могут быть объявлены желательными или нежелательными персонами. Государство в данном случае имеет полное право выразить свое отношение к тому или иному лицу. 
"Известно, что в Госдуме обсуждался этот вопрос, - отметил отец Всеволод, - но у нас даже не было консультаций с Думой по этому поводу". В частности, пояснил священнослужитель, депутаты обратили внимание, что епископ, до недавнего времени, на своем официальном бланке употреблял термин "карафуто", связанный с японским названием Южного Сахалина в период оккупации японцами этих земель. 
Как сообщили РИА "Новости" в погранведомстве России, католическому епископу Ежи Мазуру было отказано во въезде в Россию в соответствии со статьей 27 Закона Российский Федерации "О порядке выезда из РФ и въезда в РФ" от 1996 года. Как отмечают эксперты, принятие такого решения является суверенным правом каждого государства. 

Источник: Кegions.ru
19.04.2002 Костел не должен быть выше собора 

Католики строили в Пскове костел, который по плану мог стать выше православного Троицкого кафедрального собора. Местный архиепископ обратился с жалобой к губернатору, и стройку остановили. Условие продолжения строительства - сделать костел не выше правосланого собора. 

Источник: Ntvru.com 

Комментарий:
Прекрасная иллюстрация "братской" позиции РПЦ, и неангажированности властей, вот уж воистину "нарочно не придумаешь".

28.03.2002 Папа вторгся в пределы Руси, а Ватикан - инструмент Пентагона 

Патриарх объяснил, что папа вторгся в пределы Руси, чтобы навязать католицизм. Ситуация точно такая же, как и во времена смуты. 
Такая точка зрения была представлена в еженедельной программе "Русский дом", идущей по телеканалу "Московия", принадлежащему так называемому православному олигарху - доверенному человеку Владимира Путина Сергею Пугачеву из Санкт-Петербурга. Главный комментатор программы - экс-генерал КГБ, бывший начальник Путина Николай Леонов. Он входит также в состав коллегии ежемесячника "Русский дом", издаваемого духовником президента - архимандритом Тихоном. 
Новые епархии - это кадрированные дивизии Ватикана - так объяснили это телезрителям. Помимо них в России действует пятая колонна - иезуиты, или католические масоны. Агрессия Ватикана - это элемент обширного заговора против России, во главе которого стоят Соединенные Штаты. За океаном знают, что государство российское держится на православии. Если исключить веру, Россия исчезнет. Поэтому во время первого визита в Москву Мадлен Олбрайт искушала патриарха Алексия всеми возможными благами в замен на согласие на свободную деятельность в России западных церквей и сект. Но, подчеркивал ведущий, Алексей не поддался, так же, как и шантажируемый поляками Гермоген. 
Гетьман Жулкевский завоевал Москву благодаря капитулянтской позиции светской власти. Но Россия не погибла, поскольку русские люди не изменили православию. Вот и сейчас государственная власть слаба и Запад это использует. Американцы устроили военные базы в бывших советских азиатских республиках, проникают в Грузию, издевались над российскими спортсменами в Солт-Лейк-Сити. Ключевым элементом заговора против России является вытеснение православной веры. Ватикан, являющийся инструментом Пентагона, обладает тысячелетним опытом борьбы с православной Россией. В течение столетий благословленные папой католики пытались одолеть ее огнем и мечом. Теперь делают тоже самое, только изощреннее - с помощью гуманитарной милостыни хотят вырвать православную душу. 
Если так случится, предостерегал в "Русском доме" представитель Московской Патриархии митрополит Сергий, русские перестанут быть русскими. 

Источник: Nie (Польша)
15.03.2002 "Эти люди не могут быть христианами" 

Православные христиане провели в Новосибирске напротив католического Кафедрального собора Преображения Господня "молитвенное стояние". 
По благословению архиепископа Новосибирского и Бердского Тихона 200 человек пришли на площадь перед собором. Они принесли с собой храмовую икону святого князя Александра Невского с частицей святых мощей и плакаты. 
По словам настоятеля Александро-Невского собора Новосибирска протоиерея Александра Новопашина, это был не пикет, а мирная молитва. "Это - молитвенное стояние, когда православные верующие используют против лжи Ватикана, против лжи ересей самое мощное и самое грозное оружие - молитву Господа", - заявил он. 
В это время в католическом соборе шло богослужение, которое вел епископ-иезуит Иосиф Верт. 
...В протесте православных говорится: "Православные не могут смириться с непрестанным стремлением римо-католиков насадить свою религию в традиционно православной стране и согласиться с предоставлением им в России благоприятных условий, так как приверженцы Римского Папы продолжают творить насилие и произвол в отношении православных братьев на Западной Украине... В связи с вышеизложенным мы оставляем за собой право мирным и законным путем противодействовать католической экспансии". 
В свою очередь, Иосиф Верт заявил: "Христианин не может прийти под стены другого христианского храма, чтобы высказать свой протест. Поэтому эти люди не могут быть христианами". 

Источник: Lenta.ru 

Комментарий:
Федеральный Закон "О свободе совести и о религиозных объединениях", Статья 3. п.6.: 
"...Проведение публичных мероприятий, размещение текстов и изображений, оскорбляющих религиозные чувства граждан, вблизи объектов религиозного почитания запрещаются." 
Таким образом, проведенная по благословению архиепископа "мирная молитва" - прямое нарушение закона. 
Прокуратура отказалась возбуждать уголовное дело по данному эпизоду.

03.03.2002 Виртуальный визит Папы Римского Алексий II назвал вторжением на Русь 

"Вторжением на Русь" и попыткой насильственного насаждения католичества в России назвал Патриарх Московский и всея Руси Алексий II состоявшийся в субботу вечером в римско-католическом кафедральном соборе Непорочного Зачатия на Малой Грузинской улице в Москве телемост "Ватикан-Москва". 

Источник: Lenta.ru
19.02.2002 Русская Православная Церковь: отношения с Ватиканом зашли в тупик 

Выступая перед студентами и преподавателями МГИМО, председатель ОВЦС РПЦ митрополит Кирилл сообщил, что запланированный на конец февраля визит в Москву высокопоставленного представителя Святого Престола кардинала Каспера не состоится. 
По словам митрополита Кирилла, наличие епархий предполагает закрепление за каждой из них конкретной территории, весь народ на которой рассматривается как паства Католической церкви. 

Источник: Lenta.ru
12.02.2002 РПЦ намерена порвать отношения с Ватиканом 

РПЦ направила в Ватикан предложение пересмотреть решение о преобразовании администратур в епархии, но оттуда пришло уведомление о том, что эти планы остаются неизменными. 

Источник: Izvestia.ru
12.02.2002 РПЦ намерена порвать отношения с Ватиканом 

Сотрудник ОВЦС Игорь Выжанов заявил, что РПЦ усматривает в такой реорганизации "попытку определенного крыла Римско-католической церкви упорно продолжать миссионерскую работу в России". 
Данные, приводимые католиками, о том, что количество их последователей, живущих в России, составляет 500-600 тыс. человек, сильно завышены. "Верующих католиков в России не так уж и много, и создавать для них такие мощные, полноценные церковные структуры - это непонятно". 
"В нынешней России нет таких территорий, где католики проживали бы компактно, как в Литве или на западе Белоруссии и Украины". Преобразование администратур в епархии "делается на вырост, с прицелом на то, что католические общины России будут расти и развиваться". 
"Мы не против того, чтобы были католические приходы, которые бы окормляли верующих католиков, но когда сюда приезжают миссионеры, монахи, и обращают людей в свою веру, это не по-братски". 

Источник: Izvestia.ru
11.02.2002 Отношения между Московским Патриархатом и Ватиканом могут быть прерваны 

Председатель ОВЦС РПЦ митрополит Кирилл заявил в программе "Вести", что "скорее всего пока будут приостановлены всякие контакты между Русской Православной Церковью (РПЦ) и Ватиканом" и что действия Римско-Католической Церкви в России "будут иметь самые отрицательные последствия между РПЦ и Ватиканом". "Этим решением нанесен удар по чуть наметившемуся улучшению отношений между нашими Церквами". "Теперь нам нужен некий тайм-аут, чтобы осмыслить происходящее, потому что говорить нам уже не о чем", - сказал он. 

Источник: Ntvru.com
11.02.2002 Русская православная церковь обиделась на Ватикан 

Повышение статуса католических учреждений в России только отдаляет возможную встречу патриарха Московского и всея Руси Алексия II с Папой Римским Иоанном Павлом II. 

Источник: Lenta.ru
06.02.2002 РПЦ вновь поссорилась с Ватиканом 

Намеченные Ватиканом действия являются нарушением канонических принципов и норм межцерковных отношений". "Такие действия станут серьезным препятствием для развития диалога между двумя Церквами. 

Источник: Izvestia.ru 

Комментарий:
Об идеологической основе конфликта, принципе "канонических территорий", смотри: 
"Московская Патриархия обвиняет Ватикан в посягательстве на каноническую территорию РПЦ", 
"Богословские корни конфликта между Москвой и Римом".

Позиция католиков

17.10.2002 Руководство католической общины России стремится к братству с Русской Церковью 

Конференция католических епископов России призвала своих священников и монашествующих к установлению и развитию братского сотрудничества с Русской Православной Церковью. 
В пресс-службе форума "Интерфаксу" сообщили, что XI пленарное заседание конференции, которое завершилось в среду в Петербурге, рекомендовало работающим в России пастырям Ватикана проявлять благоразумие в своей деятельности. Католические священники должны развивать теплые отношения с другими религиозными объединениями и общественными организациями страны, заявили участники заседания. 
Выразив благодарность священникам за служение в России, епископат призвал их по-прежнему строго соблюдать российское законодательство и проявлять уважение к власти. 
Среди прочих вопросов Конференция обсудила правовой статус священников-иностранцев и свою информационную политику. Как отмечает пресс-служба, епископы настоятельно рекомендовали духовным лицам проявлять осторожность в публичных выступлениях, не выходя за рамки своей компетенции, и не высказывать суждений, которые могут быть истолкованы как провокация. 

Источник: Ntvru.com 

Комментарий:
Этот материал правильнее было бы озаглавить "Католики подставляют православным вторую щеку".

15.10.2002 Ватикан: бордель в квартире францисканцев - провокация Москвы 

Пресс-секретарь ватиканского Святого престола Хоакин Наварро-Валс (Joaquin Navarro-Valls) в понедельник выступил с заявлением, в котором говорится о "продолжительной и целенаправленной кампании по дискредитации католической церкви" в России, сообщает русская служба BBC. 
В заявлении Наварро-Валс коснулся истории с превращением расположенной в российской столице квартиры, принадлежавшей Ордену францисканцев, в публичный дом. По его словам, на самом деле обстоятельства происшедшего выглядят следующим образом: представители Ордена францисканцев в Москве сдали принадлежавшую им квартиру в Среднетишинском переулке "частному лицу, который уверил их, что помещение будет использоваться в благотворительных целях". Когда стало известно, что в арендуемом помещении устроен публичный дом, францисканцы попытались расторгнуть договор об аренде, однако до сих пор эти попытки не увенчались успехом. Как сообщил послушник францисканского монастыря брат Арсений, квартиру сдали в феврале неким "специалистам по благотворительности". Об открытии притона Ордену сообщила милиция. Первое заявление с просьбой помочь выгнать из квартиры содержателей притона было подано столичным правоохранительным органам 11 апреля. 12 сентября францисканцы обратились в суд, но расторгнуть договор об аренде им до сих пор не удалось. 
Про историю с квартирой узнала пресса. Статья о происшедшем была опубликована "Комсомольской правдой". В октябре телесюжет о квартире сделала на ОРТ передача "Человек и закон". 
По словам Наварро-Валса, все эти публикации и репортажи "содержали заведомый обман, нацеленный на подрыв репутации католического сообщества". Особо представитель Ватикана отметил сцены из телесюжета, в которых были показаны люди в монашеской одежде "в аморальных позах". 
"Это - чудовищная операция, призванная дискредитировать францисканских братьев и все католическую церковь", - сказал Наварро-Валс, добавив, что Ватикан намерен подать Кремлю официальный протест в связи с квартирной историей. 
Официальной реакции Москвы на заявление Римской католической церкви пока не поступало. 

Источник: Lenta.ru
27.09.2002 Вера под роспись 

Готовить к причастию в католических храмах можно только с согласия родителей. 
Далее по ссылке 

Источник: "Время Новостей"
13.09.2002 Тадеуш Кондрусевич обратился к правозащитным организациям и всем людям доброй воли 

"Сегодня попираются права католиков. Завтра жертвой может стать каждый" – так озаглавил свое обращение к российским и международным правозащитным организациям и всем людям доброй воли глава католического епископата России митрополит Тадеуш Кондрусевич, сообщает Благовест-инфо. 
"Как гражданин России и председатель Конференции католических епископов, свидетельствуя об ущемлении прав Католической Церкви в нашей стране, после неоднократных обращений к различным органам власти, я взываю о помощи к людям, для которых права и свободы личности всегда были и остаются основополагающими ценностями и которые неустанно отстаивают их в России и за границей", – говорится в обращении, которое накануне распространил Информационный центр Конференции католических епископов России. 
После "жесточайших преследований в ХХ веке" Католическая Церковь в России "подвергается новым испытаниям", пишет митрополит, называя происходящие в последнее время события "широкомасштабной антикатолической кампанией". Напоминая об актах вандализма и осквернения культовых зданий, запретах на строительство храмов, митрополит подчеркивает, что в массовом сознании россиян происходит "формирование мифологизированного образа "католика-врага". 
Особое беспокойство главы российских католиков вызывает систематическая высылка из страны священников-иностранцев. "Это делается демонстративно, сопровождается грубостью и оскорблениями при полном отсутствии объяснений причин высылки", – подчеркивает митрополит Кондрусевич. 
Он напомнил, что за последние месяцы было отказано во въезде в Россию прослужившим здесь многие годы ординарию епархии св. Иосифа в Иркутске епископу Ежи Мазуру, настоятелю прихода во Владимире Стефано Каприо, настоятелю прихода в Ярославле Станиславу Крайняку, сахалинскому священнику Ярославу Вишневскому и настоятелю прихода в Ростове-на-Дону Эдварду Мацкевичу. Два года назад было отказано в визе генеральному секретарю Конференции католических епископов России Станиславу Опеле. 
...Митрополит призвал правозащитников и всех людей доброй воли сделать "все возможное, чтобы остановить ущемление религиозных свобод и прав личности". 

Источник: Ntvru.com
10.09.2002 Ватикан дает оценку высылке из России Ярослава Вишневского 

Ватикан назвал "преследованием" высылку из России в Японию католического священника Ярослава Вишневского, сообщает Интерфакс. 
Как уже сообщалось, священник был задержан в понедельник российскими таможенниками в аэропорту Хабаровска. 
"Речь идет о столь серьезном факте, что некоторые уже говорят о настоящем преследовании", - подчеркнул пресс-секретарь Святого Престола Хоакин Наварро Вальс. 
Х. Наварро Вальс заявил, что Ватикан задействует все дипломатические механизмы для решения этой проблемы. 

Источник: Ntvru.com
24.07.2002 Католический священник Игорь Ковалевский опровергает Тадеуша Кондрусевича 

"У нас нет никаких оснований считать", что Русская Православная Церковь оказывает давление на Президента России в его контактах с Ватиканом, заявил генеральный секретарь Конференции католических епископов России священник Игорь Ковалевский. 
"У нас также нет оснований считать, что выдворение из страны одного из католических епископов связано с действиями Московского Патриархата", - подчеркнул он. 

Источник: Ntvru.com
23.07.2002 Может, Патриарх пригрозил президенту церковным наказанием? 

Римско-католический архиепископ Москвы Тадеуш Кондрусевич предполагает, что "произошло нечто из ряда вон выходящее". На Путина, по его словам, оказал давление Патриарх Русской Православной Церкви (РПЦ) Алексий II. Президент неоднократно заверял, что между Россией и папским престолом не существует никаких разногласий и что он готов в любое время пригласить Папу, разумеется, по согласованию с Патриархом. Визит Папы был бы полезен для международного авторитета Путина. В то же время такой визит шел бы вразрез с изоляционистской политикой верхушки РПЦ по отношению к Риму. 
...Может, Патриарх пригрозил президенту церковным наказанием, если тот вдруг займет отличную от православия позицию? Таким вопросом задаются в окружении архиепископа Кондрусевича. 

Источник: "Die Welt", Германия


11.07.2002 Католическая церкавь должна обладать теми же правами, которыми обладает РПЦ в других странах 

В четверг Римско-католическая церковь обнародовала отправленный накануне Московскому патриархату документ, в котором подробно прокомментировала как недавнее выступление официального представителя Русской православной церкви (РПЦ) Всеволода Чаплина, так и справку о фактах прозелитической деятельности католиков в России. 
«Опыт последнего десятилетия формирует у нас довольно странный образ «приемлемой» католической церкви в России, – пишет Кондрусевич. – Итак, это Церковь без нормальных, определяемых Каноническим правом, структур; без проповеди Евангелия; без монашествующих – даже тех, чьи конгрегации были основаны или ранее работали в России; без благотворительной деятельности; без русских священников; без русской паствы». 
Кондрусевич высказал пожелание, чтобы католическая церковь обладала в России нормальными структурами, способными осуществлять проповедь Евангелия всем людям, помогать деятельности монашеских орденов, готовить российских священников-католиков, окормлять своих прихожан и заниматься благотворительностью для всех людей независимо от вероисповедания и национальности – то есть теми же правами, которыми обладает Русская православная церковь в других странах, в том числе и в Италии. 

Источник: Gazeta.ru
27.05.2002 Ординарий католической епархии святого Климента с центром в Саратове епископ Клемeнс Пиккeль: 

Антикатолическая пропаганда в России, к счастью, успокоилась; разум победил эмоции. ...Я нe встрeчаю дeструктивного отношeния светской власти к Католичeской Цeркви как к мeньшинству. 

Источник: Ntvru.com
22.04.2002 Католического епископа не пустили в Россию 

Генеральный секретарь католических епископов России отец Игорь Ковалевский заявил в интервью "Эху Москвы": "Не хочется верить, что это целенаправленная кампания против католической церкви в России. Ведь здесь получается, что епископ не может приехать в свою епархию. Во многих странах это знак преследования католической церкви. Не хочется верить, что это происходит в России". 

Источник: Lenta.ru
21.04.2002 Католические священники протестуют против высылки Мазура 

"Решительный протест" в связи с запретом на въезд в Россию правящего архиерея епархии св. Иосифа в Иркутске епископа Ежи Мазура выразила в субботу Конференция католических священников, сообщает "Интерфакс". 
Мазур, гражданин Польши, как написано в заявлении Конференции, "неоднократно обращался с просьбой получить российское гражданство или хотя бы вид на жительство, но получил отказ". 
По мнению членов конференции, "против Католической Церкви в России развернута организованная кампания". В частности, ее участники указывают на то, что иностранным священникам в последнее время все труднее исполнять свои "пастырские обязанности". Конференция считает, что "подобные действия представителей государства направлены прежде всего против российских граждан-католиков, которые остаются без пастырей и теперь - даже без епископов". Заявление подписано Митрополитом в Москве, председателем Конференции архиепископом Тадеушем Кондрусевичем. 

Источник: Lenta.ru
16.04.2002 Митрополит Кондрусевич просит Госдуму пользоваться только достоверной информацией 

Не рассматривать вопросы и проекты постановлений, "основанные на заведомо недостоверных данных", призвал депутатов Государственной думы председатель Конференции католических епископов России (KKE) митрополит Тадеуш Кондрусевич в письме, направленном в думский комитет по регламенту, сообщает Cath News. 

Источник: Ntvru.com
12.02.2002 РПЦ намерена порвать отношения с Ватиканом 

Католическая Церковь отвергает обвинения в миссионерстве. "Акт по преобразованию в епархии четырех католических администратур - это всего лишь технический вопрос упорядочения деятельности структур католической церкви в России", - заявил апостольский администратор для католиков латинского обряда европейской части России, архиепископ Тадеуш Кондрусевич. 

Источник: Izvestia.ru
11.02.2002 Папа Римский поделил Россию на четыре епархии 

Католическая церковь "надеется при помощи этой реорганизации улучшить диалог и сотрудничество с Русской Православной Церковью, которой она всегда оказывала всяческую поддержку". 
Как пример такой поддержки представитель Ватикана упомянул католическую организацию Kirche in Not, которая за десять последних лет пожертвовала на нужды РПЦ более 17 миллионов долларов. 

Источник: Lenta.ru
11.02.2002 Российский МИД не советует Ватикану учреждать епархии 

Это шаг вызван необходимостью "привести организационную структуру в соответствие с единым стандартом канонического права Римско-Католической церкви". 

Источник: Lenta.ru
Позиция властей

05.03.2003 Тульские власти не захотели встретиться с представителем Ватикана 

В Туле побывал накануне представитель Ватикана в РФ архиепископ Антонио Меннини. Он приехал по приглашению тульских католиков, чтобы ознакомиться с жизнью общины и оказать духовную поддержку верующим, сообщает НГ-Религии. 
Между тем тульские городские и областные власти проигнорировали просьбу о встрече с папским нунцием. Факс из Москвы так и остался лежать без ответа в отделе протокола Администрации Тульской области. Напрасными оказались и звонки в городскую и областную администрации из представительства Ватикана в России. Высокопоставленный чиновник областной администрации признался корреспонденту НГ, что областные власти не желают ссориться с тульской православной епархией, которая, кстати, тоже отказалась идти на какой-либо контакт с представителем Ватикана. 
Визит архиепископа Антонио Меннини начался с Ясной Поляны. Впрочем, и здесь ему не оказали должного внимания. Как сообщила корреспонденту НГ одна из сопровождавших папского посланника прихожанок, католическому иерарху было отказано даже в посещении дома-музея Льва Толстого. 
Между тем поддержка местным католикам со стороны ватиканского представителя необходима в связи с тем, что уже на протяжении последних девяти лет они добиваются возвращения общине храма Рождества Пресвятой Богородицы, построенного в XIX веке на средства верующих и закрытого большевиками в 30-е годы прошлого столетия. 
В настоящее время в помещении бывшего католического храма размещается судебно-техническая лаборатория, а католическая община Тулы вынуждена ютиться в холодной пристройке к храму площадью 12 кв. м, называемой почему-то часовней. Тем не менее около сорока прихожан приходят сюда, чтобы принять участие в богослужении и услышать проповедь священника. 
...На вопрос корреспондента НГ о том, как Антонио Меннини относится к действиям тульских властей, тот вежливо уклонился от ответа и выразил надежду, что в будущем власти смогут разрешить проблемы тульской католической общины и возвратят ей храм. 

Источник: NEWSru.com
07.02.2003 Глава МИД России заверил, что у католиков в России нет оснований для беспокойства 

Нет никаких оснований, чтобы католики в России беспокоились. Об этом, как передает РИА "Новости", глава МИД России Игорь Иванов заявил по окончании переговоров со своим польским коллегой, состоявшимся накануне. 
Отвечая на вопрос польского журналиста о том, на каком основании было принято решение о депортации из России в прошлом году 5 священников (трое из них - граждане Польши), Иванов отметил, что в отношении высланных "решение носило индивидуальный характер и никакой роли ни национальность, ни конфессиональная принадлежность не играли". 
...Говоря о том, почему не было публичных объяснений причин отказа во въезде, Иванов указал, что "наши мотивы были разъяснены тому, кому следовало и таким образом, каким следовало". Предавать это гласности и устраивать дискуссию по этому вопросу вряд ли целесообразно, - подчеркнул министр. 
По его словам, Россия "заинтересована в развитии конструктивного диалога с Ватиканом по всем вопросам, представляющим взаимный интерес". 
"Создания искусственных препятствий в этих отношениях не было и нет", - заявил глава МИД России... 

Источник: NEWSru.com
14.11.2002 МИД РФ: Россия строит отношения с Ватиканом с учетом позиций РПЦ 

Россия "строит отношения с Ватиканом с учетом позиции Русской Православной Церкви". Как сообщает ИТАР-ТАСС, с таким заявлением выступил заместитель министра иностранных дел РФ Алексей Федотов, выступая в Российской академии государственной службы при Президенте РФ на открывшихся здесь курсах повышения квалификации руководства Русской Православной Церкви (РПЦ). 
По его словам, мнение РПЦ, в частности, было учтено в реакции МИД РФ на создание в стране без согласования с российской стороной четырех католических епархий. "Мы заняли четкую последовательную позицию, показав, насколько для России неприемлемо такое поведение Ватикана", - сказал заместитель министра. Он отметил, что внешнеполитическое ведомство России указало Ватикану на нежелательность присутствия в нашей стране некоторых католических священнослужителей... 

Источник: NEWSru.com
18.10.2002 "Черного списка" католических священников, прибывающих в Россию, не существует 

В России не существует никакого "черного списка" католических священников, прибывающих в Россию. Об этом, как передает корреспондент РИА "Новости", заявил глава МИД РФ Игорь Иванов, комментируя ситуацию с невыдачей ряду католическим священникам российской визы. 
Министр добавил, что любой иностранный гражданин, если он нарушит установленные нормы пребывания в стране, находится под угрозой быть высланным из этой страны. По словам Иванова, это нормальная практика, зафиксированная в большинстве международных правовых актов. Никакого исключения для каких-либо граждан в этом отношении не делается, отметил министр. 
Глава российского МИД подчеркнул, что "никаких специальных гонений ни в отношении польских граждан, ни в отношении Католической Церкви нет и не будет". Он также отметил, что "нельзя возводить частные вопросы в ранг политических". 

Источник: Ntvru.com
16.09.2002 О нападках власти на Католическую Церковь не может быть и речи, считают в Кремле 

В администрации президента РФ не считают недавний отказ российских властей выдать визы двум католическим священникам нападками на Римско-Католическую Церковь. Об этом сегодня заявил "Интерфаксу" первый заместитель начальника главного управления внутренней политики президента РФ Сергей Абрамов. 
..."Я понимаю беспокойство католического руководства в России, - сказал сегодня представитель администрации, - но я бы не стал драматизировать ситуацию". В этой связи он отметил, что "в последний год паспортно-визовый режим в России вообще резко ужесточился, и это касается отнюдь не только католиков и католических священников". 
"Если предыдущие три случая были в принципе оправданы со стороны властей, то правота тех, кто отказал во въезде двум последующим католическим священникам, сейчас проверяется", - сообщил С. Абрамов, высказав мнение, что "нет дыма без огня". 
В заключение он подчеркнул, что произошедшее - это "отнюдь не нападки власти на католическую конфессию". "Это я могу сказать точно, поскольку занимаюсь этим вопросом", - сказал собеседник агентства. 

Источник: Ntvru.com
10.09.2002 Россия имеет право отказать во въездной визе без объяснения причин, считают эксперты 

Россия, как и любое другое государство, может отказать во въездной визе любому лицу без объяснения причин. Так российские эксперты прокомментировали сегодня корреспонденту ИТАР-ТАСС ситуацию, связанную с выдворением из РФ гражданина Польши - католического священника Ярослава Вишневского. Имена собеседников агентства не указываются. 
"По существующей международной практике Москва не обязана мотивировать свой отказ", - подчеркнули они. 
Как сообщает ИТАР-ТАСС из Хабаровска со ссылкой на отдел погранконтроля Дальневосточного регионального управления ФПС, "Ярослав Вишневский выдворен, поскольку находится в списке лиц, которым запрещен въезд в Россию". Лишены российских виз еще три католических священнослужителя: епископ Ежи Мазур, а также священники Станислав Крайняк и Стефано Каприо. 
В комиссии по связям с религиозными организациями Правительства Хабаровского края считают, что "Вишневскому было известно о закрытии визы, а его попытка въехать на территорию России очень похожа на провокацию". 

Источник: Ntvru.com 

Комментарий:
Европа и Америка, как и любое другое государство, тоже могут отказать во въездной визе любому лицу в поповской рясе или с МИДовским паспортом без объяснения причин (или "на основе принципа взаимности"), да жаль - не отказывают. 
А и в самом деле: любого "нашего" можно приструнить, сделав лично его "невъездным" на территорию США и ЕС. Даже местные полубандиты и бандиты бесятся, когда им не дают въездных виз - начерта нужны здесь наворованные деньги, когда их там потратить нельзя?! 
В свое время серьезным фактором сдерживания атомной войны считали невозможность обеспечить стопроцентную личную безопасность для членов Политбюро. Сейчас в руках у Запада инструмент не менее мощный. Зря не пользуются. Если в качестве эксперимента сделать "невъездными" несколько десятков человек из верхушки МИДа и РПЦ - религиозно-дипломатический конфликт останется в прошлом.

16.07.2002 Президент России выступает за позитивное развитие отношений между Православной и Католической Церквами 

Президент России Владимир Путин выразил пожелание, чтобы отношения между Русской Православной Церковью и Святым престолом "развивались позитивно". Об этом Президент заявил в интервью итальянской газете "Коррьере делла сера", переданном сегодня в РИА "Новости" пресс-службой Кремля. 
По словам Президента, на этот счет он говорил с Папой Иоанном Павлом II и "неоднократно разговаривал с Патриархом Московским и всея Руси” Алексием II. Как отметил Владимир Путин, он может разговаривать с Папой "только как с главой государства". "Как христианин я должен разговаривать с Патриархом Московским и всея Руси Алексием, потому что я православный", - сказал президент. 
Характеризуя по просьбе итальянского журналиста Иоанна Павла II, он выразил мнение, что "Папа очень много делает для развития Римско-Католической Церкви", а также "вносит очень существенный вклад в укрепление международного мира". "И мне кажется, что его поездки в восточноевропейские страны, в том числе на Украину, несут в себе положительный заряд". 

Источник: "Мир религий"
24.06.2002 Путин не ответил Папе 

Секретарь Святого Престола по отношениям с государствами Жан-Луи Торан заявил, что после высылки из России католического епископа Ежи Мазура 
Ватикан принял две меры. ...Сразу после этого "я написал письмо министру иностранных дел Российской Федерации Иванову, чтобы выразить ему всю меру нашего удивления этим решением и чтобы потребовать от него объяснить нам мотивы этого. Поскольку я до сих пор не получил ответа, Папа пожелал написать личное письмо президенту Путину, чтобы спросить у него практически то же самое и попросить его личного вмешательства для возвращения пастыря католической общине этой обширной части РФ. Президент Путин до сих пор не ответил папе, хотя письмо датировано 8 мая". 

Источник: Ntvru.com
24.06.2002 Ответа пока не пришло 

Сразу после отказа Е. Мазуру во въезде в Россию Конференция католических епископов обратилась в Правительство РФ с просьбой объяснить причину этого решения, однако ответа пока не пришло. 
Не поступило ответа и на обращение Папы Римского к российскому президенту, в котором Иоанн Павел II попросил Владимира Путина разрешить Е. Мазуру вернуться. 

Источник: Ntvru.com
10.06.2002 Прокуратура отказала в возбуждении уголовного дела 

Прокуратура Свердловского района Иркутска отказала в возбуждении уголовного дела в связи с проведением антикатолического пикета у собора Непорочного Зачатия. А верующие с этим смирились, чтобы не нагнетать напряженность. 

Источник: Ntvru.com
30.05.2002 Губернатор Саратовской области Дмитрий Аяцков 

По его словам, "конфликт никогда не приводит к добру, противостояние Католической и Православной Церквей не принесет верующим пользы", а только создаст условия для возникновения сект, которые уже появились и в Саратовской области. 
Губернатор отметил, что православная религия в области терпит серьезные проблемы, в том числе кадровые. 
"Нам – православным и светским людям – надо объединить усилия и поставить на ноги православие в области. Это наша общая проблема. Я уверен, что православные верующие окажут помощь нашей Православной Церкви", - сказал Аяцков. 

Источник: Ntvru.com 

Комментарий:
Из Статьи 4 Федерального Закона "О свободе совести и о религиозных объединениях": 
2. В соответствии с конституционным принципом отделения религиозных объединений от государства государство: 
- не вмешивается в деятельность религиозных объединений, если она не противоречит настоящему Федеральному закону: 
4. …Должностные лица органов государственной власти, других государственных органов и органов местного самоуправления, а также военнослужащие не вправе использовать свое служебное положение для формирования того или иного отношения к религии. 

По-моему, нарушение закона налицо. 
Другое дело, что Аяцков не внушает своими заявлениями особых опасений из-за несколько балаганной интонации подобных "заявочек". 
Он "ставит на ноги православие", как его предшественники "ставили" сельское хозяйство. И очень уместно в его "православным и светским" слышится "православным и сОветским".

23.04.2002 Милиционеры выкинули паспорт католического священника в урну 

Милиционеры остановили на Малой Грузинской улице идущего из костела поляка-францисканца Дамиана, потребовали паспорт и, обнаружив в графе “цель поездки” запись “ведение религиозной деятельности”, выкинули документ в урну. 

Источник: Ej.ru
21.04.2002 Возле Кафедрального собора Иркутска прошел антикатолический пикет 

Возле Кафедрального собора в Иркутске прошел антикатолический пикет. Время, назначенное для проведения этой акции, совпадало с проведением воскресного богослужения в католическом кафедральном 
Накануне католический приход направил заявление городскому прокурору о том, что предстоящая акция противоречит Федеральному Закону "О свободе совести", а именно – ст.3, п.6, в котором говорится, что проведение публичных мероприятий, размещение текстов и изображений, оскорбляющих религиозные чувства граждан, вблизи объектов религиозного почитания запрещаются". Официального ответа от прокурора иркутская епархия Св. Иосифа еще не получила. 

Источник: Regions.ru
19.04.2002 Представитель администрации президента обвиняет католиков в некорректности 

О вреде католиков заговорили в администрации президента. Как передает "Интерфакс", первый замначальника Главного управления внутренней политики президента Сергей Абрамов заявил следующее: "Католики, несомненно, поступили некорректно, когда предприняли такие действия в одностороннем порядке, не поставив в известность ни Русскую православную церковь, ни МИД России" (речь, естественно, о недавнем создании в России католических епархий, которые каким-то дивным образом "угрожают целостности России". 

Источник: Polit.ru
19.04.2002 Католического епископа не пустили в Россию 

Апостольский администратор Восточной Сибири Ежи Мазур прилетел в Москву рейсом из Варшавы. В "Шереметьево-2" органы пограничного контроля изъяли у поляка паспорт, заявив, что Мазур внесен в список лиц, которым запрещен въезд на российскую территорию. О причинах такого решения ничего не сообщается. В 21:00 епископ Мазур вылетел в Варшаву. 

Источник: Lenta.ru
19.04.2002 Костел не должен быть выше собора 

Католики строили в Пскове костел, который по плану мог стать выше православного Троицкого кафедрального собора. Местный архиепископ обратился с жалобой к губернатору, и стройку остановили. Условие продолжения строительства - сделать костел не выше правосланого собора. 

Источник: Ntvru.com
17.04.2002 Администрация Президента встревожена нарушениями законодательства в отношении католиков 

"Администрация Президента встревожена нарушениями законодательства в отношении католиков и всегда будет стоять на защите российских законов", - заявил 16 апреля заместитель начальника Главного управления внутренней политики Президента Российской Федерации, начальник Управления общественных связей Сергей Абрамов во время встречи с председателем Конференции католических епископов России митрополитом Тадеушем Кондрусевичем. Как свидетельствует митрополит, встреча прошла в атмосфере взаимопонимания и сотрудничества. 

Источник: Religion.russ.ru
15.04.2002 Минюст угрожает выдворить из России еще одного католического священника 

Славянский правовой центр намерен обратиться в суд с жалобой в интересах римско-католического прихода Рождества Христова в городе Магадане. Управление Министерства юстиции РФ по Магаданской области предъявило приходу претензии в том, что его настоятелем и руководителем является гражданин США Майкл Шилдс, не имеющий вида на постоянное жительство в России. Приходу предложено устранить данное "нарушение", в противном случае его регистрация может быть признана недействительной. 

Источник: Ntvru.com
11.04.2002 Католического епископа не пустили в Россию 

Пограничники лишили российской визы католического священника Стефано Каприо. По данным РИА "Новости", полученным в МИД России, причиной послужила "деятельность Каприо, несовместимая со статусом священнослужителя". 

Источник: Lenta.ru
03.03.2002 Строительство католического храма в Пскове приостановлено 

В Пскове прекращено строительство католического храма. 3 марта в 11.45 на стройплощадку прибыл представитель инспекции государственного архитектурно-строительного надзора Псковской области и потребовал остановить строительные работы. 

Источник: Ntvru.com
01.03.2002 Администрация Президента не имеет ничего против католических епархий в России 

Со стороны Администрации Президента РФ не было заявлено протестов в связи с возведением Апостольских администратур России в статус епархий, - сообщил митрополит Тадеуш Кондрусевич после своей встречи с первым заместителем начальника Главного управления внутренней политики Президента РФ Сергеем Абрамовым. 

Источник: Ntvru.com
15.02.2002 Дмитрий Аяцков не одобряет идею открытия в Саратове католической епархии 

"Меня беспокоит, как теряет позиции православная религия нашего государства Российского. Еще больше меня волнует открытие католической епархии в Саратове, – сказал Аяцков. – Православной Церкви нужно вести серьезную работу, а ее не видно. Мы теряем православие. А когда есть пустоты, ниши, их заполняют другие религии". 
Вместе с тем, Аяцков отметил, что он уважительно относится ко всем религиозным конфессиям на территории Саратовской области. 

Источник: Ntvru.com
12.02.2002 Российский МИД не советует Ватикану учреждать епархии 

МИД России рекомендовал Ватикану "воздержаться в настоящий момент от учреждения епархий на территории России и урегулировать этот вопрос с Русской Православной Церковью". "Вызывает сожаление, что такое важное решение было принято без должного учета мнения российской стороны. 
В департаменте отметили, что МИД России не ставит под сомнение право католической церкви организовываться в соответствии с каноническими нормами, но указали на необходимость учитывать, что этот вопрос "в первую очередь касается межцерковных отношений и может явиться причиной их серьезного осложнения". Российский МИД подтвердил свою заинтересованность в налаживании отношений между Русской Православной и Римско-Католической церквами, которые бы "строились на равноправной основе и не наносили ущерба интересам РПЦ". 

Источник: Lenta.ru
Общественность и политики

10.01.2003 Публикации о францисканцах осуждены Союзом журналистов РФ и Орденом 

Глава ордена францисканцев в России Г. Церох расценивает недавние публикации в СМИ, касающиеся ордена, как разжигание межрелигиозной розни. 
Настоятель Францисканского ордена в России священник Григорий Церох расценивает недавние публикации в СМИ, касающиеся Ордена, как разжигание межрелигиозной розни. Об этом он заявил сегодня в прямом эфире радиостанции "Эхо Москвы". 
23 декабря Большое жюри Союза журналистов России вынесло решение по поводу публикаций в средствах массовой информации, касающихся католического ордена францисканцев в России. Большое жюри признало, что в статье "Московский монастырь оказался борделем", опубликованной в газете "Комсомольская правда" (КП) от 7 октября 2002 г., и в сюжете, показанном передачей "Человек и закон" 11 октября, содержатся информация и выводы, не соответствующие реальному положению дел. Журналисты, пишет в своем решении Большое жюри, "цинично сконструировали псевдосенсационную публикацию на основе тривиального квартирного спора, не задумываясь о том, что прикасаются к чувствительной теме религии и межконфессиональных отношений". 
В материалах КП и передачи "Человек и закон" сообщалось о том, что в принадлежащих францисканской общине квартирах в Среднем Тишинском переулке в Москве расположен притон по оказанию сексуальных услуг. Г. Церох обратил внимание на то, что жилые помещения, о которых идет речь в публикациях, еще в феврале 2002 г. были сданы общиной в наем частному лицу сроком на три года с целью использования этих квартир в благотворительных целях... 

Источник: NEWSru.com
10.11.2002 Глава комитета Совета Федерации выступает за "партнерский диалог" с Ватиканом 

Глава комитета по международным делам Совета Федерации Михаил Маргелов предостерегает от недооценки влияния Ватикана на мировую политику. 
"У нас зачастую забывают, что подавляющее большинство славянских стран, в частности такие как Польша, Чехия, Словакия, Хорватия и другие, являются странами с католическим большинством населения", - сказал в интервью "Интерфаксу" М. Маргелов. 
"Святой Престол - это сильный партнер, и игнорировать его непродуктивно. Смешивать межгосударственные отношения России с Ватиканом и межцерковный диалог Русской Православной и Римско-Католической Церквей не следует, поскольку это разные плоскости взаимоотношений", - отметил глава международного комитета. 
М. Маргелов высказал мнение, что "в нынешней сложной международной ситуации, когда появились новые вызовы современности и в первую очередь такие, как международный терроризм, сотрудничество всех христиан, к какой бы конфессии они ни относились, важно как никогда"... 

Источник: NEWSru.com 

Комментарий:
Занятный дискурс нашел Маргелов для проблемы свободы вероисповедания: "Святой Престол - это сильный партнер, и игнорировать его непродуктивно." Мы что, строим военный блок с Ватиканом для борьбы с мусульманами?

20.10.2002 Сколько МИДов у нас в стране? Как в советские времена, спецслужбы вмешиваются в вероисповедание и внешнюю политику 

Сергей МИТРОХИН, депутат Госдумы (фракция "Яблоко") 
Вот уже восемь лет, с 1994 года, я работаю депутатом. И могу с сожалением сказать, что на моих глазах происходила деградация парламента - с каждым годом чиновники становились все наглее, все меньше обращая внимание на депутатские запросы и протесты. Но недавно я столкнулся со случаем, который побил все прежние рекорды. 
Я послал в МИД депутатский запрос - по какой причине было отказано в визе пяти католическим священникам из Польши, Италии и Словакии. В конце концов это решение нарушает права российских граждан - российские граждане-католики лишаются возможности общения со своими духовными лидерами, а это нарушает принцип свободы вероисповедания. 
В ответ я получил письмо от заместителя министра иностранных дел А.Потапова. Ответ был такой: принятие решения находится исключительно в компетенции ФСБ, а в соответствии с международно-правовыми нормами мы не обязаны объяснять другой стране, по каким причинам мы не хотим видеть ее граждан у нас. 
Мне этот ответ показался откровенно хамским. Во-первых, я не иностранец, а представитель российского государства. Как депутат, я могу требовать, чтобы мне объяснили, почему российских граждан ограничивают в их правах. Во-вторых, с каких это пор ФСБ стала определять внешнюю политику нашей страны? 
А о том, что дело обстоит именно так, говорят все обстоятельства этой истории. Отказ в визах для священников вызвал крайне негативную реакцию в католических странах, особенно в Польше и Литве. Между тем именно сейчас мы находимся на критическом этапе переговоров с этими странами по калининградскому вопросу. Как известно, решения по калининградской проблеме принимают в трех столицах - Брюсселе, Варшаве и Вильнюсе. Речь идет об очень важном деле - праве наших граждан свободно передвигаться по Европе, а нынешний скандал сильно усложняет эти переговоры. Так что же, получается, что ФСБ, определяя, кого пускать в страну, а кого нет, рулит и нашей внешней политикой?.. 

Источник: "Московские новости"
27.08.2002 Переход католичества в качество 

Мы уже привыкли к тому, что на наших дорогах каждый третий автомобиль – иномарка, в домах каждый второй телевизор – японский, а в каждом первом чулке – доллары. Аналогичная ситуация складывается и в религиозной сфере. Наш рынок буквально захлестнули католические товары и услуги. На каждом шагу нам предлагают импортные крещения, отпевания, свечки и крестики, заманивают в чуждые нам храмы неокрепшие души атеистов и слабоверующих. А с экранов несется агрессивная реклама – «Не тормози – причастись!», «Господь! Ты всегда думаешь о нас!», «Просфора – съел, и порядок!» 
Чем же заманивают россиян предприимчивые дельцы Ватикана? Тем, что во время католических богослужений не надо биться лбом об пол, и даже разрешено сидеть, что особенно привлекает молодежь... 

Читайте далее по ссылке. 

Источник: "Самиздат" 

Комментарий:
Тоже взгляд на проблему...

16.05.2002 Католики шпионят и разжигают сепаратистские настроения 

Совет республики Кабардино-Балкария поддержал обращение депутатов законодательного собрания Краснодарского края к президенту РФ, депутатам Госдумы и членам Совета Федерации "в связи с попытками зарубежных религиозных центров расширить свое влияние на территории РФ". Парламентарии Кабардино-Балкарии поддержали также законодательную инициативу кубанских коллег, предложивших внести изменения и дополнения в федеральный закон "О свободе совести и религиозных объединениях". 
В обращении депутатов Законодательного собрания Кубани отмечается, что в последнее время на территории РФ значительно усилилась миссионерская деятельность религиозных организаций, центры которых находятся за пределами России. Эти религиозные организации, подчеркивается в обращении, используя религиозные, образовательные и культурные инициативы, формируют разветвленные, управляемые из-за рубежа структуры для сбора и анализа социально-политической, экономической и другой информации, осуществляют духовную интервенцию и разжигают в обществе сепаратистские настроения. 
Исходя из этого, парламентарии считают необходимым внести в Конституцию РФ и федеральное законодательство изменения, запрещающие на территории России регистрацию религиозных организаций, чьи центры находятся за ее пределами, делающие невозможным финансирование местных религиозных организаций из-за рубежа, ставящие заслон навязыванию гражданам религиозной литературы и убеждений против их воли. 

Источник: "Газета юга" 

Комментарий:
Католики совершили "недружественный акт". А защитники православия - дружественный, обвинив католиков ни много, ни мало в шпионаже и разжигании сепаратистских настроений, то есть в уголовно наказуемых преступлениях. Разумеется, доказательства привести забыли, попросту говоря, оклеветали.

16.05.2002 Госдума отклонила проект обращения к президенту РФ о деятельности Католической Церкви на территории России 

Госдума отклонила сегодня подготовленный депутатом группы "Регионы России" Виктором Алкснисом проект обращения к президенту РФ о деятельности Римско-Католической Церкви на территории Российской Федерации. 
При необходимых для принятия решения 226 голосах, проект поддержали 169 депутатов, против - 37, воздержались 4. 

Источник: Religio.ru
16.05.2002 Этот подход к религиозной жизни означает борьбу с принципом свободы совести 

...Стали подсчитывать, сколько в России католиков, как будто бы возрождаются нравы коммунальной квартиры. Большевистские нравы, когда каждый имеет право на какую-то определенную долю, вот столько-то на душу населения выделять. Конечно, этот коммунальный подход к религиозной жизни означает борьбу с принципом свободы совести. 
Только внутренним делом каждой конфессии является право - как ей называться, как ей тратить свои деньги, кого ей приглашать, и так далее. И, конечно же, когда лидеры московской патриархии заявляют, что так, как происходит в России, делается во всем мире, это неправда. Ниоткуда не высылают католических священнослужителей и всюду им разрешают въезд. 

Источник: Сайт “Права человека в России”


16.05.2002 Госдума отклонила проект обращения к президенту РФ о деятельности Католической Церкви на территории России 

В отклоненном Госдумой проекте обращения, в частности, содержалась просьба к президенту "поручить министерству юстиции осуществить проверку деятельности зарегистрированных этим ведомством Апостольских администратур Римско-Католической Церкви и в случае выявления нарушений законодательства рассмотреть вопрос о вынесении письменного предупреждения указанным религиозным организациям". 

Источник: Кeligio.ru
30.04.2002 Борис Немцов: католики - не самое большое зло для России 

Борис Немцов принял участие в опросе, проводимом корреспондентами газеты "Версия в Питере" на тему: "Вы католиков боитесь?" 
"Нам не следует опасаться их влияния, - заявил он. - Я ничего не боюсь, и католики - не самое большое зло для России. А если всерьез, то нашей стране не следует опасаться влияния католической церкви, ведь в России оно распространяется на небольшое количество людей. А для того, чтобы это влияние не увеличивалось, православной церкви необходимо стать ближе к людям, уйти от определенного архаизма в общении с паствой и, возможно, заменить психотерапевтов, в которых люди, обращающиеся к церкви, так часто нуждаются". 

Источник: Nemtsov.ru
28.04.2002 Россияне протестуют против прихода неправославной веры 

"Нашей целью является защита российской государственности и нашей церкви от распространения влияния католицизма", - говорит Иван Фролов, пресс-секретарь Союза православных граждан, мирской организации, тесно связанной с православной церковью. 

Источник: "Christian Science Monitor", США


28.04.2002 В стране прошли акции в защиту национальных интересов России и РПЦ 

В Москве прошел полуторатысячный митинг в защиту национальных интересов России и Русской Православной Церкви. В руках демонстрантов были плакаты, призывающие к традиционному укладу жизни, против развращающей рекламы и сцен насилия и жестокости в СМИ. Акция в Москве проводилась как молитвенное стояние с иконами и православными песнопениями. 
Около тысячи православных верующих прошли сегодня с крестным ходом по улицам столицы Бурятии Улан-Удэ. Участники шествия несли лозунг "Нет – католицизму в России!". 
В Чебоксарах у храма Рождества Христова прошло молитвенное стояние – протест православных против католической экспансии в Россию. "Нас тревожат раскольничьи действия Римско-Католической Церкви и всевозможных сект", – сказал архимандрит Савватий. 
Участники митинга в Майкопе собрали сегодня несколько тысяч подписей под обращением к Президенту России в поддержку Русской Православной Церкви. 

Источник: Ntvru.com
22.04.2002 Региональное отделение "Народной партии" готовит акцию в поддержку государственности и церкви 

Тюменское региональное отделение "Народной партии" намерено провести акцию в поддержку российской государственности и Русской Православной Церкви. 
В одном из интервью лидер думской группы "Народный депутат" и председатель "Народной партии" Геннадий Райков заявил, что "римско-католических епархий не должно быть на территории России". По его словам, епархия – это создание территории римской католической церкви, потому что Ватикан еще вдобавок и государство. 

Источник: Regions.rК


21.04.2002 В Иркутске возле Кафедрального собора прошел антикатолический пикет 

Участники пикета принесли с собой транспаранты, большинство из которых носило провокационный и оскорбительный характер: "Лучше жить в одной юрте с татарами, чем иметь соседа котолика!", "Котолическая ересь прочь из Иркутска", (орфография сохранена), "Будет вам и Невский, будет и Пожарский!", "Иезуиты – слуги Антихриста", сообщает ИА "Телеинформ" (Иркутск). 
В 11 часов, когда в храме началось богослужение, число пикетчиков не превышало 30 человек. Однако, спустя полчаса их было уже около 150-170 человек. Они стояли в непосредственной близости к храму, пели песни, молились, а также выкрикивали через мегафон призывы и протесты. Все это доносилось до слуха собравшихся в храме верующих, когда открывались двери собора. 
Католики о предстоящей акции узнали в пятницу вечером из листовок, расклеенных по всему центру Иркутска, сообщили в пресс-центре иркутской епархии. В них говорилось, что "в Иркутске проводится пикет в защиту православия", который состоится "в воскресенье с 11 до 12 часов часов в Студгородке, возле католического костела". Организаторы пикета приглашали всех, "кому дорога вера православная, свобода и независимость России", сказано в листовках. 
Время, назначенное для проведения этой акции, совпадало с проведением воскресного богослужения в католическом кафедральном соборе, во время которого должно было состояться венчание. 

Источник: Regions.rК


17.04.2002 Геннадий Райков: епархий Ватикана не должно быть на территории России 

Римско-католических епархий "не должно быть на территории России, это вмешательство во внутренние дела государства", – заявил лидер думской группы "Народный депутат" Геннадий Райков. "Епархия – это создание территории Римско-Католической Церкви, потому что Ватикан - еще вдобавок и государство, – пояснил депутат. – Это серьезные акты, которые должны быть опротестованы". По его словам, епархии вмешиваются "не только в религиозные, но и в государственные дела". Вместе с тем, убежден Г. Райков, запрещать религию нельзя: "Закон не позволяет нам запрещать какую-либо религию, кроме изуверских сект, которые определены законом". 

Источник: Ntvru.com 

Комментарий:
Разумеется, никакого закона об "изуверских сектах" не существует.

17.04.2002 Госдума хочет знать, как Ватикан финансирует российских католиков 

Госдума поручила комитету по делам общественных объединений и религиозных организаций предоставить депутатам информацию о сложившейся практике финансирования действующих на территории России католических общин за счет средств Ватикана. 

Источник: Ntvru.com
10.04.2002 В российских городах планируются акции протеста против политики Ватикана 

"Союз православных граждан" заявил "Интерфаксу", что в ряде городов России 28 апреля пройдут гражданские акции в поддержку Русской Православной Церкви, участники которых намерены выразить протест против "католической экспансии" в России. 
По мнению Союза православных граждан, недавнее решение Ватикана создать в России четыре католические епархии сравнимо "с созданием государственных структур одной страны на территории другой, то есть с оккупацией". 
В этих условиях Союз православных граждан намерен "противодействовать духовной экспансии католицизма". 
При этом, как заявляют организаторы акции, православная общественность "не требует от государства умалять или в чем-то ущемлять права российских католиков", а лишь настаивает "на эффективной поддержке Русской Церкви и на защите прав православного большинства россиян". 
Гражданские акции православных планируется провести в Москве, Санкт-Петербурге, Нижнем Новгороде, Саратове, Самаре, Казани, Твери, Махачкале, Якутске, Благовещенске и Владивостоке. 

Источник: Ntvru.com
19.03.2002 Валерий Горегляд - первый заместитель председателя Совета Федерации: 

…Последние 12 лет - то есть практически в течение всего патриаршества Алексия II – РПЦ живет под постоянной угрозой папского визита в Россию. 
…Если две Церкви - на деле сестры, то почему бы более устойчивой, финансово сильной Церкви не помочь Церкви-сестре, оказавшейся в стесненных обстоятельствах? 
…Если подумать, что принципиально нового в сравнении с православием принесет России католичество? Что дало оно "традиционно католическим" странам, кроме догмата о папской непогрешимости, неэффективной социальной доктрины II Ватиканского собора и постоянной дискуссии об абортах? Что приобретет Россия, если станет очередной провинцией папского престола? 
…Все эти шаги - явно недружественные, не мир они несут, а разделение. 
…Россия - страна веротерпимая. 
…Когда под угрозой национальное самосознание - приходит время протекционизма культурного. 

Источник: Ng.ru/ideas
13.03.2002 Кто угрожает российскому духовному пространству 

Талгат Таджуддин, муфтий Центрального духовного управления мусульман (ЦДУМ) России: “Никому не запрещено исполнять религиозные обряды в соответствии с законом. Но неприемлемо пытаться перекраивать наше духовное пространство с помощью административных мер. Тем более со стороны конфессии, которая для России всегда была иностранной. А у некоторых политиков религия лишь прикрытие планов, охватывающих даже не отдельные регионы, но и группы государств. Это настораживает. Поэтому мы выразили и недоумение, и осуждение такой практики.” 

Источник: Ng.ru
27.02.2002 Деятели культуры дали отпор посягательствам Ватикана на святую Русь 

Группа известных деятелей российской культуры и науки выступила с открытым заявлением против учреждения католических епархий в России. По информации "Эха Москвы", среди авторов заявления - Людмила Зыкина, Татьяна Доронина, Василий Лановой, Илья Глазунов, Юрий Соломин, Михаил Ульянов и другие. 

Источник: Lenta.ru
22.02.2002 Алексий II вывел на улицы полторы тысячи противников "католической ереси" 

В Москве у здания представительства Святого Престола прошли митинг и молитвенное стояние против учреждения в России митрополии и четырех католических епархий, организованные по инициативе Народной партии России, Союза православных граждан и ряда других православных организаций. В нем приняли участие около 1 500 человек. Демонстранты держали плакаты: "Руки прочь от России!" и "Нет католической ереси!" 
Перед собравшимися выступил заместитель председателя Народной партии России, депутат Госдумы Валерий Гальченко. Он заявил, что "холодная война против России продолжается" и обвинил Ватикан в ведении "войны с нашей идентичностью, с Русской Православной Церковью". При этом, по мнению депутата, "расчет делается на то, чтобы подорвать духовные основы России". В свою очередь, депутат Госдумы Геннадий Гудков призвал Ватикан "не ходить в наш монастырь со своим уставом". Он обвинил иерархов католической церкви в "попытках разорвать нашу веру". 

Источник: Lenta.ru
15.02.2002 

Губернатор Саратовской области Дмитрий Аяцков заявил, что его волнует открытие католической епархии в Саратове.

15.02.2002 Слушатели "Эха" не боятся католиков 

62 процента опрошенных слушателей радиостанции “Эхо Москвы” не считают деятельность католиков в России опасной, в то время как 38 процентов позвонивших в этом усматривают угрозу. 
70 процентов посетителей сайта “Эха Москвы” считают, что опасаться католиков нет оснований, 27 процентов придерживаются противоположного мнения, а 3 процента затруднились ответить. 

Источник: Ntvru.com
15.02.2002 Госдума не хочет пускать католических священников в Россию 

Госдума постановила поручить думскому комитету по делам общественных объединений и религиозных организаций обратиться с просьбой к МИД РФ "не давать визы представителям Ватикана”. 

Источник: Sps.ru
15.02.2002 Жириновский предлагает не пускать представителей Ватикана в Россию 

Вице-спикер Госдумы от ЛДПР Владимир Жириновский, в ходе обсуждения повестки дня пленарного заседания нижней палаты в пятницу, 15 февраля, предложил не давать визы представителям Ватикана. 

Источник: Lenta.ru
Реакция СМИ

11.09.2002 Конфликт души и силы. Запрещая въезд в страну Далай-ламе или католическим священникам, государство использует религию как политический инструмент 

...Совершенно очевидно, что Москва таким образом активно вмешалась в конфликт между РПЦ и Ватиканом, который из межцерковного превратился в политический. 
...Напрашивается довольно неутешительный вывод - к религии относятся как к одному из инструментов решения внешне- и внутриполитических проблем. Не стоит и говорить, что такая эксплуатация религиозного фактора наносит огромный ущерб имиджу России как демократического государства и дискредитирует заявленный президентом курс на сближение с Западом. Религия не должна двигаться в фарватере сиюминутной политической конъюнктуры хотя бы потому, что последняя порой очень быстро меняется. Там же, где религия соприкасается с политикой, должна быть максимальная публичность. Если государство отказывает по въезде Далай-ламе, то необходимо открыто говорить о причинах отказа. То же и с католическими священниками: необходима честная аргументация запрета на их пребывание в России. Такая, пусть и неверная позиция все же лучше религиозного прессинга исподтишка... 

Источник: "Независимая Газета"
26.07.2002 Протокол о намерениях 

...Факт прозелитизма, то есть согласно принятому во всем мире определению обращения человека в веру через физическое или психологическое насилие, в докладе митрополита Кирилла приведен всего один: в новосибирском детдоме жили трое воспитанников братья Евгений, Дмитрий и Виталий Беляйкины. В 1996 году стараниями миссионеров из православного братства они были крещены. К тому моменту Виталию Беляйкину, если верить митрополиту Кириллу, было два года, Дмитрию - 5, Евгению - 8. Вскоре по непонятной причине, сказано в справке, братьев перевели в католический приют св. Николая. «У детей отобрали православные книги и начали всячески препятствовать их духовному окормлению в Православной церкви. 
...Какие же такие «православные книги» отобрали у детей? Добрые крестные учили их вере в Христа по «Православному антикатолическому катехизису» и по книге «Папство и его борьба с православием». Восемь лет, пять лет - самый возраст для чтения подобной литературы. Администрация приюта пожаловалась городским властям, и те признали, что все это, пожалуй, тянет на «попытку разжигания межрелигиозной розни». И только тогда крестным запретили общаться с детьми. А теперь внимание: в католический приют продолжает ходить православный священник, он занимается с детьми, и те из них, кто хочет, посещают близлежащую Троицкую православную церковь. 
...Все остальные «факты» еще курьезнее. Митрополит недоволен, что в Пскове католики задумали построить костел высотой 42 метра. На самом деле планировалась высота 27 метров - хотя и стыдно тут считать метры, когда католикам не возвращают старое здание костела, принадлежавшее им до революции. Выдумали про некую «предсеминарию» в Астрахани - нет такой. Да, в сибирском селе Вершина католики имеют приход, катехизируют детей, но две трети жителей села - это потомки ссыльных поляков, люди, сохранившие веру отцов и дедов не фиктивно, не на уровне «корней». 
На месте, свободном от фактов, митрополит Кирилл расположил свои фантазии. Например, заявление: «Второй Ватиканский собор, назвав Православную церковь «церковью-сестрой», признал тот факт, что у православных церквей есть территория, на которой они совершают свое спасительное служение, то есть имеется то, что сегодня мы называем канонической территорией». Католики (в Москве, например, секретарь митрополита Кондрусевича о. Игорь Ковалевский) уже неоднократно разъясняли, что это совершенно ошибочное истолкование. Назвав православные церкви в целом «сестрами», Ватикан признал, что православие не раскол и не ересь. Но это не означает, что он признал Московскую патриархию единственной законной церковью на территории России. Уж никак не дело католиков решать, кто из православных «каноничнее» - Московская патриархия, старообрядческие церкви или ультрафундаменталистская «Русская православная свободная церковь». Фантастична и логика автора «Справки». Епископ Ежи Мазур, подчеркивает митрополит Кирилл, «изучал миссиологию в Грегорианском университете в Риме». А раз изучал миссиологию - значит миссионер, пусть даже ни одного имени человека, которого Мазур перевел из православия в католичество, публике не предъявляют. С таким же успехом можно считать митрополита Кирилла Духом, коли он заканчивал Духовную академию. 
...В конечном счете претензии патриархии сводятся к одному: «Ты существуешь - следовательно, ты занимаешься прозелитизмом». Еще точнее: «Ты существуешь - следовательно, ты угрожаешь моему существованию». И это не просто помрачение разума членов одной из многих российских религиозных организаций. Это психологический настрой как власти, так и общества. Беда в том, что уловить момент, когда психологический настрой переходит в психическое расстройство, бывает чрезвычайно трудно. 

Источник: "Еженедельный Журнал" 

Комментарий:
Читайте полный текст статьи по ссылке.

05.05.2002 Возрастающее подавление свободы вероисповедания в России 

Несмотря на нередко искренне прозападные шаги российского президента Владимира Путина во внешней политике, включая его привлекающие внимание заигрывания с Ватиканом, основные свободы россиян у себя дома продолжают сокращаться, в том числе и религиозные. 
Волна антикатолических мер в последние недели набирает силу. 
...К сожалению, в России, как и в других странах, различные религиозные меньшинства не всегда активно защищают права свободы совести друг друга, тем самым позволяя государству проводить политику "разделяй и властвуй". 

Источник: "The Washington Post", США


29.04.2002 Российские власти помогают православной церкви 

"Эта череда событий заставляет предположить, что российские власти, возможно, помогают православной церкви в ее стремлении уничтожить всякую борьбу за влияние на территории России", - говорит Камалудин Гаджиев, специалист по религии московского Института мировой экономики и международных отношений. 
Правительство России не предоставило никаких объяснений по поводу своей роли в ситуации с усилением напряженности. 

Источник: "Christian Science Monitor", США


27.04.2002 Православная церковь опасается конкуренции со стороны представителей другой веры 

…Но, между тем, есть и другая причина, по которой к этому протесту присоединяется церковная верхушка: православная церковь опасается конкуренции со стороны представителей другой веры. За десять лет, прошедшие после заката коммунизма, она утратила среди населения привлекательность, поскольку православным вельможам, скорее всего, безразлична тема спасения души и благополучия верующих. О нищих, стариках и больных в России заботятся иностранцы, если о них вообще еще помнят. 
Вместо этого православная церковь добивается максимально тесных связей со светской властью. Несмотря на то, что российская конституция гарантирует свободу вероисповедания, московская Патриархия пытается представлять свою веру в качестве государственной религии. Русская православная церковь видит себя в качестве некоего оборонительного сообщества. Для нее важнее отмежевание от мнимых врагов, чем христианские деяния во благо внутреннего духовного мира. 
…Российский Патриарх Алексий II не скрывает своей позиции: католицизм - западная религия, Москва должна противостоять ему, придерживаясь своих традиций. Иными словами, православие используется не только как синоним для русской нации, оно заставляет ее представителей идти под иго коллективной веры. Тот, кто отдает предпочтение другой конфессии, тот становится для общества изгоем. Для индивидуалистов в российском православии места нет. Таким образом, православная церковь взяла на себя роль последнего бастиона советского коммунизма. 

Источник: "Die Tageszeitung", Германия


25.04.2002 Яков Кротов: "Позорно молчание российских “либералов” " 

… Железный занавес опускается перед всеми религиями - пока только религиями. 
… Позорно молчание российских “либералов” - от Гайдара до Явлинского. Позорно поведение прессы. В “Независимой газете” Олег Недумов написал: “В других странах подобные меры применялись и по отношению к православным священникам”. Не было такого: в Отделе внешних церковных сношений опровергли эту информацию. 
… Если католики поддадутся этой логике, перестанут протестовать, сдадут позиции, их съедят. Переварят и предъявят претензии тем, кто пока сидит и думает, что к нему претензий быть не может. Полупобедили чеченскую папаху, сейчас воюют с тиарой - но, когда покончат с ней, дадут по ермолке, по тюрбану, а затем переключатся на вполне светские кепки, шляпы и очки. 

Источник: "Журнал"
12.04.2002 Яков Кротов, "Государство в праве" 

…Отец Стефан Каприо - один из немногих, к сожалению, католических патеров, больных русофилией, изучивший русский, помогавший еще нашим православным диссидентам в застой, возивший в Италию десятки православных священников знакомиться с тем, как там работают капелланы в тюрьмах. 
Для больниц в Нижнем и Москве он добыл медикаментов и оборудования на миллионы (именно миллионы!) долларов. Каприо возил в Италию покойного отца Александра Меня, когда православные архиереи вытирали о Меня ноги. 

Источник: "Журнал"
