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Отчет о деятельности за 2005 год

В 2005 году деятельность Центра "СОВА" продолжалась по тем же направлениям, что и в предыдущем году – см. сайт центра http://sova-center.ru

Проект "Радикальный национализм и противодействие ему"

Основные задачи проекта – актуальный мониторинг проявлений радикального национализма и актов противодействия ему, анализ проблем, возникающих при таком противодействии, налаживание серьезной дискуссии о путях решения этих проблем. Новости и публикации по проекту стали основным содержанием раздела "Национализм и ксенофобия" на нашем сайте - http://xeno.sova-center.ru/

Мы публикуем обширные ежеквартальные и ежегодные аналитические отчеты по теме проекта. Они размещаются на сайтах Полит.Ру и Центра «СОВА», а также републикуются на других сайтах.

По материалам этих отчетов проводятся пресс-конференции и круглые столы с участием правозащитников, журналистов и иных заинтересованных сторон.
26-27  апреля мы провели, с участием Фонда «За гражданское общество», семинар, посвященный изучению и обсуждению позитивных практик противодействия национализму. В семинаре приняли участие московские правозащитники, правозащитники из ряда регионов страны (отчасти приглашенные нами, отчасти – Фондом «За гражданское общество»), представители НИИ Генеральной прокуратуры, прокуратуры Саратовской области, Группы в защиту этнических меньшинств при Санкт-Петербургском союзе ученых. 

1 июля «СОВА» провела семинар, посвященный направлениям реформы закона «О противодействии экстремистской деятельности» и связанного с ним законодательства. К семинару были подготовлены обзор применения этого законодательства с середины 2002 года и предложения по реформе законодательства.В семинаре приняли участие серьезно вовлеченные в тему правозащитники, не только московские, представители заинтересованных органов в Правительстве, Государственной Думе, Генеральной прокуратуре.

В рамках проекты были представлены доклады:

- о проявлениях антисемитизма в России в 2004 году;

- о практике противодействия радикальному национализму на II Всероссийской ассамблее общественных сил про противодействии ксенофобии 3 марта;
- о нападениях на чернокожих в России в 2004-2005 гг.

Большая аналитическая статья о национализме в России, подготовленная в 2004 г, опубликована в двух вариантах в журнале «Civitas» и в сборнике «Толерантность против ксенофобии (зарубежный и российский опыт)», подготовленном Институтом социологии РАН.
Был также целый ряд публикаций и интервью в СМИ.

«СОВА» приняла участие в работе конференции ОБСЕ в Кордове по антисемитизму и иным формам интолерантности 8-9 июня, а также в предварительной международной встрече НПО в Севилье 7 июня. В Кордове – на секции, посвященной методам противодействия преступлениям на почве ненависти. Тексты выступлений и рекомендаций включены в материалы конференции. Были распространены краткие отчеты (на английском языке) о состоянии антисемитизма в России и о преступлениях на почве ненависти и противодействии им.

27-29 сентября «СОВА» приняла участие в работе ежегодной конференции ОБСЕ по человеческому измерению в Варшаве. Там были распространены материалы «СОВЫ», представлены рекомендации «СОВЫ» совместно с Международной лигой прав человека. «СОВА» приняла активное участие в брифинге, организованном Лигой в рамках программы конференции, и в совещании по проблемам исламофобии.
В октябре вышел из печати (и начал распространяться) сборник статей «Цена ненависти. Национализм в России и противодействие расистским преступлениям».
С конца года начато сотрудничество с офисом ODIHR в Варшаве по переводу на английский язык отдельных новостей и публикаций «СОВЫ» по данному проекту.

Проект реализуется при поддержке Национального фонда за демократию.

Проект "Язык вражды в российских СМИ"

В 2005 году продолжилось участие в коалиционном проекте, посвященном языку вражды (см. предыдущий отчет).

Продолжался мониторинг и аннотирование на сайте наиболее интересных с точки зрения проекта публикаций СМИ. Все это можно видеть по адресу http://xeno.sova-center.ru/213716E/. Также на сайте опубликованы некоторые доклады наших региональных партнеров.
Начат (с участием Центра "Демос") мониторинг СМИ по новой методике.
В мае в «Сове» было проведено исследование телепрограмм, представленных на всероссийский конкурс «Время действовать» в Интерньюс. Набор программ исследовался по нашей стандартной методике, но итоговый анализ включал также сведения, почерпнутые из более широкого информационного контекста, касающегося телевидения.

На основе этого исследования был подготовлен доклад, презентация которого была сделана на фестивале региональных телекомпаний «Телевидение: новый вызов» , который проводил «Интерньюс» 17-20 июня на Валдае для региональных журналистов. Лекция о языке вражды стала одним из основных докладов этого мероприятия.

Результаты исследований были представлены также в докладах:

- «Язык вражды в предвыборной кампании, 2003-2004 гг.» на конференции в Москве «Русская националистическая тематика и выборы. Предвыборные кампании и результаты выборов, 1993–2004 гг.» 18 февраля;
- «О взаимосвязи расистского насилия и этнической интолерантности в СМИ» на семинаре для журналистов в Центральном доме журналиста, организованный Управлением Верховного комиссара ООН по делам беженцев в РФ (УВКБ ООН) и Альянсом руководителей региональных СМИ России (АРС-ПРЕСС) 15 мая.
Доклады «Язык вражды СМИ после Беслана: поиска врага и ответственность журналистов» и «Религиозная интолерантность и язык вражды» были опубликованы в выпущенном Центром развития демократии и прав человека сборнике «Язык вражды в обществе, политике и СМИ».
В сентябре материалы нескольких мониторингов языка вражды в российских СМИ с 2001 по 2004 гг. вышли одной книгой "Этническая и религиозная интолерантность в российских СМИ" в серии «Soviet and Post-soviet politics and Society» издательства IBIDEM-Verlag (Штутгарт, Германия). Эта книга представляет собой отредактированное собрание четырех отчетов по мониторингу языка вражды.

В сентябре-октябре был проведен очередной мониторинг СМИ по стандартной методике, применявшейся нами ранее. Его результаты приведены в отчете «Язык вражды через год после Беслана».

Были также публикации в СМИ по теме проекта.

Наши результаты стали основой специальных встреч с журналистами, отдельных лекций для студентов, предметом занятий со студентами факультета журналистики МГУ в рамках соответствующего спецкурса и участия в дискуссиях и семинарах, организуемых другими организациями.
«Сова» стала ассоциированным членом International Network Against CyberHate (INACH) и приняла участие в конференции INACH в Нью-Йорке 29-30 сентября.

Деятельность по проекту поддерживается Медиа-программой Института "Открытое общество".

Проект "Религия в светском обществе"

Основной в 2004 году осталась информационная и аналитическая деятельность по проекту. Как и раньше, она отражается в разделе сайта http://religion.sova-center.ru и его ежедневной рассылке.

Был опубликован и распространялся сборник "Пределы светскости. Общественная дискуссия о принципе светскости государства и о путях реализации свободы совести" (см. отчет за 2004 г.).
Кроме того, в рамках проекта опубликованы научные статьи: 

- Радикальный православный антиглобализм // Социальное согласие против правового экстремизма / Отв. Ред. Л.Я. Дадиани, Г.М. Денисовский. М.: Изд-во Института социологии РАН, 2005. С.114-144; 

- Российское политическое православие: понятие и пути развития // Путями несвободы. М.: Центр «Сова», 2005. С.48-80; 

- Является дли Хизб ут-Тахрир экстремистской организацией? // Цена ненависти. Национализм в России и противодействие расистским преступлениям. М.: Центр «СОВА», 2005. С. 92-110; 

- Православные националисты: стратегии действия в Церкви и в политике // Там же. С. 175-195.
Были представлены доклады: 

- «Политизированная православная общественность и ее перспективы в русском национализме» на конференции "Русский национализм в политическом пространстве. От радикальных групп до партий". Москва. 21-22 февраля 2005 г.; 

- «Религиозная толерантность между уголовным законом и общественной полемикой» на Международном научно-практическом семинаре «Свобода совести, религии и церкви на постсоветском пространстве». Санкт-Петербург. 18-19 марта 2005 г.;

- «Православные националисты: стратегии действия в Церкви и в политике» на VII World Congress for Central and East European Studies, Berlin, 26-30 July 2005;

- «Проблема противодействия религиозному экстремизму и религиозной интолерантности в светском обществе» на симпозиуме «Twelfth Annual International Law and Religion Symposium», Прово (Юта, США), 2-4 октября 2005 г.;

- «Что думают провинциальные православные священники о нации и национализме» и «Церковный проект российской идентичности» на конференции «Русский национализм в официальных структурах российского государства», Москва, 24-26 октября 2005 г.;
- «Основы и границы светскости государства в России: конституционные принципы и практика» на конференции «Laïcité (светскость государства): мировой и постсоветский опыт», Москва, 27-28 октября 2005 г.;

«Concepts of Russian Identity Related to Religion» на American Academy of Religion Annual Meeting, Филадельфия, 19-22 ноября 2005. 
Опубликован ряд статей в СМИ и на сайте Центра «СОВА».
Тема религиозной толерантности была представлена в специальном выступлении на конференции ОБСЕ в Кордове в июне 2005 г.

Дискуссионная деятельность, начатая в 2004 году, не имела в 2005 г. продолжения, так как весь проект реализовывался на волонтерских началах почти до конца года. В конце года проект получил небольшую поддержку от Фонда Генри Джексона.

Проект "Демократия в осаде"

Этот проект стал преемником проекта «Новый консерватизм в России». Он посвящен кризису демократических институтов как в практическом плане, так и в плане их публичной критики. Деятельность по проекту отражается в разделе сайта  - http://osada.sova-center.ru/
В этом разделе регулярно размещаются новости, распределенные по трем разделам: практически покушения на функционирование демократических институтов, идеологические и пропагандистские покушения, обсуждение этой проблематики.

Проект реализуется в сотрудничестве с Центром «Демос», который ответственен в проекте за организацию публичных мероприятий. Дискуссии, круглые столы, публичные лекции и лекции для студентов проводятся в Москве и еще в целом ряде регионов.

В частности, 17-18 октября в сотрудничестве с центрами «Демос» и «Панорама» был проведен семинар «Демократическое действие. Перспективы демократического транзита и роль неправительственных организаций», в котором приняли участие политические и общественные деятели из демократических партий и правозащитных организаций. Материалы дискуссии будут опубликованы.
С апреля функционирует Барометр Демократии. В рамках этого подпроекта эксперты еженедельно опрашиваются об основных событиях недели, значимых для демократии. Численные результаты Барометра и краткие комментарии публикуются на сайте «СОВЫ», подробные комментарии - на сайте «Демоса».
На сайтах «СОВЫ» и «Демоса» размещаются регулярные обзорные, аналитические и публицистические публикации по тематике проекта.

В сентябре был выпущен и начал распространяться сборник статей «Путями несвободы».
Деятельность по проекту поддерживали Европейская Комиссия и Фонд Генри Джексона.

Директор 







Верховский А.М.

Отчет составлен 28 января 2006 г.

